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Незважаючи на складну воєнно-політичну ситуацію, у 2023 р. 

розпочалася фаза часткового поновлення видобутку. Карбонатна сировина 

визначена як стратегічний ресурс для майбутньої післявоєнної відбудови 

України. Власна потужна ресурсна база дозволяє мінімізувати 

імпортозалежність будівельної індустрії, що забезпечить економічну 

рентабельність відновлення інфраструктури. Крім того, активізація розробки 

родовищ та поглиблення переробки вапняку є важливими чинниками 

стимулювання регіональних економік та створення нових робочих місць 

Література. 
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https://geogroup.com.ua/blog/vapnyak-vydobuvannya-vapnyaku-vykorystannya-

jogo-poshyrennya-v-ukrayini/ (дата звернення: 02.01.2026) 
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Анотація. Осушувальна меліорація має великий впливає на природні 

особливості річкового басейну р. Іква. Цей процес безперервний і складний. 
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Вплив меліоративних об'єктів залежить від структурних особливостей 

екосистеми. В результаті взаємодії меліоративних об'єктів й екосистем 

відбувається їхня перебудова в геоструктурному та функціональному 

відношеннях, як позитивна так і негативна. Раціональне використання сприяє 

зростанню продуктивності ґрунтів, знижуються рівні ґрунтових вод, 

поліпшуються умови господарювання людини, змінюються умови розвитку 

природних біоценозів. 

 Ключові слова: річка, басейн річки, осушувальна меліорація, ґрунт,  

р. Іква, Дубенський район, Рівненська область. 

 

Осушувальна меліорація в басейні р. Іква, яка є частиною басейну 

р. Прип'яті, спричиняє комплексний вплив, як позитивний – підвищення 

родючості ґрунтів, створення умов для сільського господарства, так і 

негативний – перезволожені землі та перетворення їх на сільськогосподарські 

угіддя привело до трансформації ґрунтового покриву, зниження рівнів 

поверхневих та ґрунтових вод, зникнення багатьох біоценозів та зооценозів 

[1]. 

Осушувальна система «Іква» розташована в межах Дубенського району 

Рівненської області в заплаві р. Іква. Осушення проводилось відкритою 

мережею каналів у поєднанні з гончарним дренажем. 

Для проведення гідрорежимних, балансових, гідрометричних, 

гідрохімічних, ґрунтових досліджень, спостережень за технічним станом 

осушувальної мережі Рівненською гідрогеолого-меліоративною експедицією 

на системі закладено 11 гідрорежимних поперечників, з яких два є 

еталонними. 
 

Осушені землі використовуються під посіви багаторічних і однорічних 

трав, зернових, овочевих і кормових культур. Частина угідь використовується 

під природні пасовища. 

Озеро Млинівське є штучно створеним за допомогою каптажу річки і є 

сильно зміненою водоймою. У м. Дубно річка перекрита в декількох місцях, а 

також з'єднана із комплексною канальною системою дренажної системи 
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р. Іква. У верхній течії річка є каналізованою з випрямленим руслом і 

знаходиться у доброму стані. Праві притоки сильно осушені та вважаються 

сильно зміненими після хімічного впливу внаслідок видобування торфу. На 

лівій притоці побудовано ставки, та відведено прилеглі території під 

сільськогосподарські угіддя, що привело до водної ерозії поверхні, і як наслідок 

до сильних змін.  

Торфово-болотні ґрунти низинних заплавних торфовищ мають зміни в 

часі показників їх сольового режиму, а отже перебувають на стадії сукцесії [3]. 

Це пояснюється прогресуючою активізацією аеробних процесів внаслідок 

різкого зниження рівнів ґрунтових вод і зміни водного режиму в результаті 

осушення. 

Основну групу серед трав'яних формацій складають асоціації родини 

осокових та злакових. Відмічається заміна типових гігрофітних та гідрофітних 

на гідромезофіти та мезофіти, що простежується у відсутності серед 

домінантів таких видів, як Acorus calamus L, Drosera rotundifolia L, Valeriana 

officinalis L. Домінантними є типові мезофіти, такі як Elytrigia repens ( L ) 

Nevski, Alopecurus prutensis L, Lolium perennel L, Dactylis glomerata L. 

Трансформація природних комплексів внаслідок меліорації призвела до 

перетворення великих площ заболочених територій в сільськогосподарські 

угіддя, зміні водного, агрохімічного режимів, зміни просторової структури, 

зовнішнього вигляду басейну, зменшення видів біологічного різноманіття, 

зміни чисельності багатьох видів рослин і тварин [2]. 

Потенційними джерелами забруднення підземних вод є занедбані 

свердловини або свердловини, що вийшли з ладу і підлягають санітарно- 

технічному тампонажу, свердловини без впорядкованих зон санітарного 

режиму, особливо, коли вони розміщені безпосередньо біля джерел 

забруднення й не мають постійної герметизації. Досить актуальною 

проблемою стало зменшення органогенного шару меліорованих торфових 

ґрунтів, потужність якого під впливом ущільнення, мінералізації 
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зменшується щорічно на 1-2 см. Це призводить до розвитку негативних 

процесів та порушення екологічної рівноваги, а саме: падіння рівня ґрунтових 

вод, пересихання малих річок, зникнення цінних видів рослин та тварин, 

збільшення евтрофікації вод, зниження родючості ґрунтів. Продукти 

розкладання торфу потрапляють у поверхневі води, що в свою чергу приводить 

до погіршення їх якості. Поступове руйнування торф'яного шару приводить 

до зміни клімату, зникненню малих річок та втрати біорізноманіття [2; 5]. 

Сьогодні осушувальна система не виконує своїх функцій, а це в свою 

чергу призводить до вторинного заболочення, особливо в пониззі. 

Широкомасштабна меліорація призвела до зміни ландшафту в 

басейні р. Іква, а особливо до зниження рівня лісистості. Ще на початку XX ст. 

площа лісів становила 31,7%, а на початок XXІ ст. – 22% та зменшується 

щороку. 

Ще однією проблемою у 70-80-ті роках XX ст. стала активізація робіт з 

створення штучних ставків та водосховищ в басейні р. Іква, це призвело до 

зміни природних ландшафтів та гідрологічного режиму річки та її приток. 

Площа водного дзеркала 453 га, що становить 0,3%. Xоча частка штучно 

створених ставків не велика, проте вони впливають на якість води та рівень 

річного стоку [5]. 

Зменшення частки лісів призвело до збільшення частки орних земель – до 

48,8% в басейні р. Іква. Зменшення лісистості впливає на формування 

поверхневого стоку, зміни хімічного складу поверхневих вод, збідненню 

біорізноманіття [4] У верхів'ї басейну збільшення частки орних земель, 

особливо на схилах призвело до поширення ерозійних процесів, що сприяє 

замуленню річок. Також, негативний вплив на якість води чинять мінеральні 

добрива та отрутохімікати, що безконтрольно вносяться в ґрунти. 
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